

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Año XLIX REDACCIÓN Y ADMÓN.: PELIGROS, 3, ENTLO., DCHA.-TEL. 2.931 Madrid, 26 de Diciembre de 1917 DOS EDICIONES DIARIAS Núm 15 020

## El ejemplo de la Argentina

Nadie que hubiere estudiado con alguna atención el proceso de la política internacional de la república Argentina, desde Agosto de 1914 acá, podría desconocer la inclinación manifiesta de aquella nación latina a mantener, a todo trance, la neutralidad.

Y, sin embargo, la república del Plata no pensó nunca que el principio de la neutralidad la obligase a tolerar los principios de la guerra submarina; por el contrario, hizo saber al imperio alemán su propósito de ir al rompimiento de relaciones y, si fuere preciso, llegar al estado de guerra en cuanto uno de sus barcos o alguno de sus conciudadanos fueran víctimas de los submarinos alemanes.

Y Alemania se conformó con el ultimatum del Gobierno argentino, y a partir de aquella advertencia, no volvió a ser torpedeado ni hundido ningún barco de aquel país.

No hay, pues, incompatibilidad entre la neutralidad y la defensa de las prerrogativas nacionales.

¿Por qué no imita el Gobierno español la conducta del Gobierno argentino?

¿Acaso sabe—a priori—que lo tolerado a aquel gran país, no se le toleraría a España?

En este caso, debe decirlo, para que los españoles se enteren y sepan de una vez los sentimientos y sentimientos del imperio alemán respecto a España y sus hijos.

Si no hay tal cosa, si Alemania habla de reconocer, como lo hizo con la Argentina, nuestro derecho a reclamar la libertad de los mares para nuestros barcos y para nuestros marinos, ¡qué enorme responsabilidad para los Gobiernos españoles que no supieron o no quisieron reclamar y obtener lo que es justo y patriótico!

Cuando termine la guerra sabremos todos a qué atenernos y entonces «verán los ciegos y oirán los sordos», según la fórmula de la Sagrada Escritura, y aquellos que, pudiendo hacerlo, nada hicieron por asegurar nuestra vida interior y nuestras exportaciones, serán resucitados y juzgados con implacable severidad.

## La guerra en el mar

**Contra los barcos neutrales**  
BUENOS AIRES 25.—Se sabe que el Gobierno alemán ha ordenado a sus agentes en la Argentina destruir los navíos aliados que se encuentran anclados en el Plata. Unas casas de comercio fueron avisadas de estas criminales intenciones, y debido a ello se pudieron tomar medidas que evitaron el siniestro, los alemanes tenían papirado el atentado, desde el instante en que supieron que los aliados tenían comprada gran parte de la cosecha de cereales.—(Radio).

**Hundimiento de un submarino**  
NUEVAYORK 25.—Según relato de algunos pasajeros que acaban de llegar a esta, un submarino ha sido hundido durante la travesía por el trasatlántico a bordo del cual venían los citados viajeros.—(Radio).

**Vapores noruegos torpedeados**  
COPENHAGUE 25, 16, 50.—El ministro de Negocios Extranjeros de Noruega comunica que el vapor noruego «Dergaten» fue torpedeado, muriendo dos hombres y salvándose el resto de la tripulación.

El vapor noruego «Simgrid II» fue igualmente torpedeado, salvándose toda la tripulación, excepto cuatro hombres.—(Radio).

**Contra la flota alemana**  
NUEVA YORK 24.—El contraalmirante Bradley Fischer ha declarado que el Departamento de Marina de guerra ha elaborado un plan para la destrucción de la flota alemana por medio de ataques aéreos.

El contraalmirante ve en este plan el medio de obtener la victoria en el mínimo de tiempo y con un mínimo de sacrificios de sangre y de dinero.—(Agencia Radio).

## PALABRAS DEL PAPA

## Cuándo vendrá la paz

ROMA 26.—El Papa ha recibido al Colegio de cardenales; el cardenal decano Vanutelli, ha leído un manifiesto de votos; el Papa ha contestado:

«A usted, señor Cardenal, y a todos vuestros muy eminentes colegas, de los que sois elocuente intérprete, estamos nosotros agradecidos por el alivio que sus palabras nos proporcionan, al acompañarlas de las felicitaciones del Sagrado Colegio, con motivo de la Solemnidad de Navidad.

Abatido en adelante y desolado por la voluntad divina a ver alcanzados por la misma tristeza los gozos de las más dulces solemnidades, nos preparamos a repetir las quejas del Padre y el dolor del Pastor al conmemorar por la cuarta vez durante la guerra el aniversario del Nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo.

«Oh, cuántas almas vemos hoy en el dolor y cuántas en la ociosidad y agitación de mañana! Nombra los para la guarda del ganado, actualmente presa de la mortandad. Nosotros experimentamos un agudo dolor al ver cómo resultaron vanos los esfuerzos desplegados por nosotros para la conciliación de los pueblos, y nuestra alición ha sido grande, sobre todo al no ver próxima la tranquilidad de las naciones después de haber visto caer en el vacío la invitación hecha por nosotros a los jefes de los estados beligerantes. Hemos sencillamente pedido a los diversos jefes de los estados beligerantes hacer de un posible acuerdo el objeto

de un estudio particular con el único fin de llegar lo más pronto a cumplir el voto que yace secreto y comprimido en el corazón de todo el mundo.

Este pensamiento nos ha guiado en nuestra invitación a la paz. Nosotros pensábamos que, sin prever efectos inmediatos, nuestro pensamiento hubiera podido ser comparado al grano de trigo, del que nos dice el Divino Maestro que la espiga brota después que ha sido abierto por el calor de la tierra.

Este pensamiento nos reconfortaba sobre todo por la conciencia del derecho y del deber que nosotros tenemos de continuar en el mundo la misión pacífica y pacificadora de Jesucristo.

Ningún obstáculo, ningún peligro nos parecían capaces de quebrantar nuestra voluntad de obedecer al deber y de aceptar el derecho de El que representa el principio de la paz. Pero, al ver los esfuerzos de las naciones florecientes, encauzados hacia el parosismo de la mutua destrucción y creando el suicidio próximo de la Europa civilizada.

Nosotros nos preguntábamos tristemente cuándo y cómo terminará esta atroz tragedia.

Nuestra palabra ha llegado a propósito, señor Cardenal, y nosotros aplaudimos la oportunidad del juicio que os hace considerar el conflicto actual de las naciones con la luz de la fe, que os ha persuadido de que la calamidad actual no terminará antes de que los hombres no vuelvan a Dios. Pero para que el alivio que estas palabras nos proporcionan sea verdaderamente el que indicio de mejores días, no nos limitamos a reconocer y a afirmar la importancia de la vuelta a Dios, y por los votos más ardientes del corazón nosotros queremos apresurar la hora del saludable retorno de la sociedad contemporánea a la Escuela del Evangelio.

Cuando los ciegos de hoy hayan visto; cuando los sordos hayan oído; cuando toda desviación sea encauzada y toda prueba allanada; cuando, en una palabra, el hombre y la sociedad vuelvan a Dios, entonces toda carne verá la salud en Dios.

Si, las grandes lecciones religiosas nos la enseñan, como las palabras de la letanía de este día sagrado: «Que vuelva, pues, al seno del Señor el que deseó que su mano vengadora se detenga, que la desgraciada humanidad resucite y que vuelva al Señor.»

Así como la perturbación de los sentidos, arrojó en otro tiempo a las poblaciones célebres en un mar de fuego, así en nuestros días la impiedad de las cosas públicas ha arrojado al mundo en un mar de sangre; pero sobre las tinieblas que envuelven la tierra, la luz y la fe brillan elevadas y tranquilas.

## EN EL SENA

## Fiesta de natación

PARIS 25.—A pesar del frío intensísimo que se siente, se han celebrado hoy las fiestas de natación.

Doce «pelados» franceses y aliados, se disputaron el premio, atravesando a nado el Sena, por el puente de Alejandro.

Entre dichos nadadores figuraban Cecil Healy, campeón del mundo, actualmente ayudante del ejército australiano, el teniente Deciaulos soldado Hameau, David y otros campeones no menos respetables.

El premio ofrecido era un hermoso vaso de porcelana de Sevres, el cual fué entregado al vencedor por Mr. de Poincaré y por Mr. Louis Martin, senador y presidente de la Sociedad Nacional de Natación.—(Agencia Radio).

## Los vencedores del concurso.

PARIS 26.—En el concurso de natación, en el que se disputaba la copa de Navidad, tomaron parte nueve nadadores, y asistieron más de 30.000 espectadores.

Resultado: Meister; dos minutos, treinta segundos y dos quintos; el segundo fué Graeff; tercero, Himesu; cuarto, Dubanel, y quinto, Lelandel.

Meister que ha ganado la copa por sexta vez, es inválido de guerra a consecuencia de la amputación parcial de un pie y ha recibido además cinco balas.—(Radio).

## Capilla pública en Palacio

Con la acostumbrada solemnidad se celebró en la Capilla Real la Natividad del Señor.

La concurrencia fué numerosa en la galería y en la iglesia.

La Corte salió a las once de la cámara, interpretando la música de Alabarderos la *Marcha de Scipion*.

Los Infantes don Fernando y don Carlos vestían sus respectivos uniformes militares.

El Monarca iba de almirante, cruzado el pecho con la banda del Mérito Naval, y pendiente de su cuello el toisón y el collar de Carlos III.

Su Majestad la Reina vestía traje de Corte, blanco, de tisé de plata, con mantilla negra, joyas de brillantes y grandes perlas.

En la comitiva regia figuraba el nuncio de Su Santidad.

Ofició de medio pontifical el obispo de Sión.

La fiesta religiosa terminó a las doce.

## La situación en Portugal

### Exclusiones y detenciones

LISBOA 25.—Los señores Norton de Mattos y Leote de Rego, exministro de la Guerra y jefe de la escuadra respectivamente, han sido dados de baja en los respectivos escalafones, considerándose como desertores, por abandonar el país sin previa autorización. El general Correia Barrete, expresidente del Senado y el coronel Pereira Bastos, ambos exministros de la guerra en Gabinetes democráticos fueron detenidos.—(Agencia Radio).

# La guerra mundial

## Informaciones telegráficas y radiotelegráficas de nuestro servicio especial

### En el frente francés

Circular de Clemenceau. Remoción de los cuadros

PARIS 24.—El presidente del Consejo y ministro de la Guerra M. Clemenceau, acaba de dirigir al general en jefe de los ejércitos del Norte y Nordeste, a los comandantes del Ejército y a los jefes de diversos servicios del mismo, una circular relativa al rebajamiento de edad de los cuadros. Esta circular hace notar que el interés superior de la defensa nacional exige, que todos los jefes de las unidades combatientes se encuentren en plena posesión de todas sus facultades. La experiencia de tres años y medio de guerra, ha probado que el límite de edad actual es un poco elevado, y que aparte de estas excepciones, el mando parece ser que no debe ejercerse con edad superior a cincuenta y seis años, para mandar un regimiento con la de cincuenta y ocho para mandar una brigada, con la de sesenta para una división y con la de sesenta y dos para un cuerpo de ejército. En estas condiciones, los oficiales generales y superiores que hayan pasado este límite de edad, solo tendrán mando en las retaguardias de los ejércitos o puestos a la disposición del ministro de la Guerra. Solo podrán ser exceptuados de esta medida los oficiales generales o superiores que un general al frente de un ejército designen bajo su responsabilidad personal para ser mantenido en su puesto.

### Partes francesas

Actividad de la artillería.—Operaciones aéreas

PARIS 25.—Actividad intermitente de la artillería. Un asalto enemigo en la región del bosque de Caurieres no ha dado ningún resultado.

PARIS 25.—Actividad de la artillería en la orilla derecha del Mosa. Al Sur de Juvincourt, los franceses ejecutaron un afortunado golpe de mano en las líneas alemanas, regresando con prisioneros.

### En el sector británico

Asalto rechazado. Operaciones de la aviación

#### Partes inglesas.

LONDRES 25.—Esta mañana ha sido rechazado al Sur de Ipses un asalto enemigo. Ningún acontecimiento salvo la gran actividad de la artillería enemiga, en la región de Epeby y al Sur de Poelcapelle.

CARNARVON 25.—Fuera de alguna actividad recíproca de artillería y de encuentros de patrullas a lo largo de todo el frente, no hay nada que comunicar.

#### Partes alemanas

NAUEN 25.—En Flandes, a orillas del Canal de la Bassée y al Sudoeste de Cambray, aumentó la actividad del combate. Creció el fuego a ciertas horas a ambos lados del Mosa, en el Hartmannswillerkopf y en el valle de Than.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 25.—No hay novedades que comunicar de los diversos teatros de operaciones.

### En la región de Asiago

Exito de los Italianos

#### Parte italiano

ROMA 25.—Dice Stefani que ayer efectuose en la región de Asiago una alborotada y brillante acción, por parte de la 7.ª compañía del undécimo de Infantería. El lugar de la acción se llama Cimatrepezz y está situada al Oeste de Canove di Sotto, donde el torrente Chelpac se vierte en el Assa. «Los amarillos del alvario» (con cuyo título de admiración conócese a esa brigada en el Ejército), conocían bien la localidad en cuestión, que habían

tenido que evacuar en los primeros días de Noviembre, cuando el abandono de Asiago nos obligó a reificar la línea de observación hacia el Occidente. Nuestros soldados retiráronse entonces sobre la izquierda del Chelpac, dejando avanzar al enemigo sobre Cimatrepezz y haciendo de ella una de sus posiciones avanzadas en la izquierda del Assa. Ayer, a las cuatro y media y en medio de una fuerte tempestad de nieve, dirigimos violentísima ráfaga de fuego de artillería durante algunos minutos, sobre la posición enemiga; en seguida de lo cual nuestros infantes, saliendo de sus abrigos, se lanzaron sobre las alambradas, atacando las casas de Ambosini, cuyos defensores, después de vanas tentativas de resistencia, tuvieron que rendirse. A las diez y nueve nuestro destacamento entraba y ctoriosos en sus líneas, capturando 22 prisioneros, una ametralladora, muchos fusiles y abundante material de guerra, de diferentes clases. Más tarde el enemigo concentraba sobre el lugar de la lucha, nutridísimo, aunque inútil, fuego de artillería, que no nos causó sino dos heridos.

COLTANO 25.—En la meseta del Asiago, la batalla que continuaba terrible y sangrienta, disminuyó al anochecer.

Los contraataques de nuestras tropas tuvieron éxito favorable a pesar de las dificultades del terreno y de la temperatura, que era muy baja.

Logramos contener al enemigo y llegar hasta las posiciones, de las cuales nos retiramos el día anterior.

El enemigo defendía el terreno ganado con gran tenacidad, concentrando en el frente de sus líneas el fuego formidable de numerosas baterías.

Durante las vicisitudes de la terrible lucha, varias baterías y ametralladoras que quedaron en las líneas destruidas, fueron reconquistadas. Una columna enemiga que avanzaba desde Bertigo hacia las alturas del Oeste de Malga Costa Lunga, fué aniquilada por nuestro fuego.

Un batallón consiguió arrebatar al enemigo Vall Della, mientras que otros destacamentos que subieron a las pendientes del Coll del Orso libraron una terrible lucha cuerpo a cuerpo en las vertientes del monte.

Durante esta acción, centenares de nuestras piezas de todos los calibres bombardearon a las tropas adversarias, dispensando las columnas a retaguardia de la línea e impidiendo que avanzaran los refuerzos. Hemos hecho bastantes prisioneros.

#### Parte austriaco

VIENA 25.—Rechazamos varios contraataques entre el Asiago y el Brenta. El número de prisioneros hechos desde el 23 de Diciembre ha aumentado hasta más de 9.000.

#### Parte alemán.

BERLIN 25.—Gran actividad del fuego en el sector entre el Asiago y el Brenta.

Rechazamos contraataques dirigidos contra las posiciones nuevamente conquistadas, así como un avance enemigo contra el monte Pertica.

El número de prisioneros hechos en los combates para conquistar el Col del Orso ha aumentado hasta 9.000.

### En los Baikanes

#### Parte alemán

BERLIN 25.—Aumentó la actividad de la artillería en la llanura del Struma.

#### Parte francés

PARIS 25.—Jornada tranquila en el conjunto del frente. Continúa el temporal.

### La guerra en el aire

PARIS 25.—Tres aviones alemanes han sido derribados el día 24; otros tres descendieron en la tarde del 23 en nuestras líneas, derribados por nuestros cañones especiales.

En la tarde del 23, Dunkerque y sus alrededores han sido bombardeados por aviones enemigos; ha habido varias víctimas.—(Agencia Radio.)

LONDRES 25.—La espesa bruma ha dificultado las operaciones aéreas, y solamente se han registrado algunos bombardeos y combates.

Cinco aparatos enemigos han sido derribados. Tres han caído dentro de nuestras líneas y otros dos, igualmente, por el fuego de los cañones especiales.

Uno de estos últimos era un gran aeroplano modelo bimotor de tres plazas.

La tripulación ha sido capturada. Una de nuestras escuadrillas nocturnas partió, bombardeando con excelente resultado Mannheim sobre el Rin, lanzando varias toneladas de explosivos sobre la ciudad, observándose explosión; sobre la estación central, fábrica y ciudad, habiéndose provocado incendios.

Un fuego violento acogió a los aeroplanos, obligando a aterrizar a uno con averías.

Cierto número de aparatos de caza atacaron varias veces las formaciones, pero fueron dispersados.

Todos los aparatos regresaron indemnes, a excepción del mencionado.

### Ecos varios

#### Las cifras del empréstito

PARIS 25.—La centralización de los resultados del empréstito no ha terminado todavía, en 20 departamentos.

El ministro de la Guerra cree que para el viernes tendrá las cifras completas.

Esto será sometido a la Cámara en primer lugar.

#### Repatriación de prisioneros

PARIS 25.—Las negociaciones que se llevan a cabo en Berna, relativas a los prisioneros, han dado buenos resultados.

Todos los suboficiales que tienen más de cuarenta y ocho años de edad y que llevan diez y ocho meses de cautividad, van a ser repatriados, y lo seguirán siendo en el porvenir, de manera automática.

Los oficiales de igual categoría quedarán internados en Suiza.

También disfrutará de bastantes mejoras, por lo que respecta a la correspondencia y recepción de paquetes postales.

No se ha podido llegar a una inteligencia por lo que respecta al cambio de prisioneros válidos, pues los alemanes se mostraron demasiado exigentes en este punto, y además, partieron antes de que se hubieran dado por terminadas las conversaciones en este sentido.

Sin embargo, y debido a los buenos oficios del Gobierno federal, se cree que se llegará a una inteligencia sobre los puntos que han quedado en suspenso.

#### Reo de alta traición.

BASILEA 25.—Se sabe de buen origen que el hijo de uno de los vicepresidentes del Reichstag ha sido llevado preso a una fortaleza por delito de alta traición. Los vicepresidentes de la Cámara son Paasche y Dove.

#### Saludo de Año Nuevo.

EL HAVRE 25.—El rey Alberto ha recibido del mariscal Sir Douglas Haig el telegrama siguiente: «Tengo el honor de ofrecer a vuestra Majestad y a nuestros bravos aliados belgas el saludo sincero de las fuerzas británicas de Francia y de Bélgica con motivo de las fiestas de Pascua y Año Nuevo.»



Ciclistas reparando sus máquinas bajo el fuego enemigo.

Es mi deseo que en el próximo año tengan un fin las desgracias de Bélgica, que ese pueblo soporta con valor tan inmenso.

Se desea un jefe supremo responsable
NEW YORK 25.—El periódico La Tribuna, en su artículo de fondo, expresa la condición dominante en los centros militares oficiales a favor del nombramiento de un jefe supremo responsable. A este propósito dice: «Los americanos no debemos discutir con anticipación el punto de vista inglés, sino decir la opinión americana sobre si nos inclinamos por entero al apoyo del punto de vista francés...»

El militarismo alemán más potente que nunca
GINEBRA 24.—Dicen Las Dernieres Nouvelles de Leizig: «Al rehusar la colaboración del pueblo, los imperios centrales han hecho un gran daño a la causa de la paz mundial y han relegado ésta a una fecha lejana a consecuencia de sus fines anexionistas.»

Los acontecimientos en la Cámara prusiana prueban que el militarismo y la alta industria son más potentes que nunca. El proletariado debe resurgir y reclamar energicamente el restablecimiento de la libertad de reunión y de la Prensa. Es necesario que el Reichstag se reúna en sesión permanente, para conocer en detalles los fines de guerra de los Imperios centrales, teniendo en cuenta que debe excluirse la paz separada ya que ella habrá de ser un obstáculo para la paz general.

El asunto Caillaux
PARIS 24.—Se ha comunicado ayer la nota siguiente: El Gobernador militar de París, general Dubil, ha firmado la orden de informar contra Caillaux, Deustales y Comby. Esta orden será transmitida hoy mismo a la Justicia militar.—(Agencia Radio).

Detenciones en Alemania.
LA HAYA 25.—El Telegraph da cuenta de la detención de los jefes socialistas minoritarios alemanes, cosa que considera relacionada con la captura en la frontera germanoholandesa de M. Misser, director del periódico revolucionario publicado en Holanda y llamado La Batalla.

M. Misser fue atraído a la frontera bajo pretexto de un mensaje importante para él, y mientras se encontraba sobre el puente que forma la frontera fue detenido y arrestado por espías alemanes en una embarcación. No se sabe si ya está sobre su tierra holandesa. Los testimonios recogidos sobre este extremo son contradictorios.—(Radio).

Dirigible alemán quemado
LONDRES 25.—Al corresponsal de una publicación costera del condado de Kest, dice que millares de personas han visitado ayer los restos del Gotha, que ha sido parcialmente quemado el sábado por su tripulación alemana después del aterrizaje.

Los voluntarios españoles
PARIS 25.—Trescientos uniformes kakis, con forrajera roja, llenaban esta mañana los salones de la Escuela militar, pertenecientes al mariscal Joffre; eran los voluntarios españoles, acompañados por los señores Brouse, don Pedro Díez, Botella, Billaña, etc. El mariscal recibió a los soldados con paternal cordialidad, y dirigió una alocución en catalán, estrechando después la mano de los trescientos hombres.—(Radio).

Fiesta patriótica.—Fiesta en la victoria
PARIS 26.—Ayer tarde presidió el señor Birthon en el salón de fiestas de la Alcaldía del 10.º distrito la fiesta de Pascua de la Asociación general de Alsacia Lorena.

Pronunció un discurso conmovedor, que versó sobre la fe en la próxima victoria de Francia y de sus aliados, y fue aplaudido más calurosamente, porque el numeroso público se acordaba con emoción del hijo del ex presidente que sucumbió en el campo del honor y fue enterrado en Thion.

Distinguidos artistas completaron la fiesta, durante la cual se repartieron numerosos vestidos, juguetes y otros regalos a más de 2.000 niños.—(Radio).

Acuerdos de la Cámara Italiana
ROMA 25.—El guardasellos Sachi pidió en la Cámara autorización para proceder contra el diputado Grossocampari por afirmaciones mentirosas, relativas a que el enemigo trataba con humanidad a los pobladores de los territorios invadidos.

Los alemanes se adelantan a Siberia.
LONDRES 26.—Noticias recibidas de Petrogrado dejan abrigar dudas sobre el envío a Alemania de los prisioneros de guerra alemanes que están en Rusia.

Muchos de estos prisioneros, sobre todo los que están en Siberia, viven allí completamente felices, gozando de la más grande libertad, y no tienen ningún deseo de cambiar su existencia actual por una estancia en el frente occidental.

Se dice que cierto número de ellos piensa casarse con siberianas y establecerse definitivamente en este país.—(Agencia Radio).

Declaraciones del ministro de la Guerra norteamericano
WASHINGTON 25.—En una revista hebdomadaria el ministro de la Guerra Baker, dice: «Parece que la próxima ofensiva en el oeste debe estar precedida de una intensa propaganda para la paz.»

Estudiada atentamente la situación nos revela que el enemigo, una vez más, va a realizar todos sus esfuerzos para obtener la paz antes que obtengamos la victoria.

Los alemanes quieren hacer creer al mundo que la situación militar es tal, que están aun en condiciones de dictar la paz.

Por tanto amañan con romper las líneas de los aliados, a menos que sus condiciones sean aceptadas.

Las informaciones diversas respecto a las proposiciones alemanas de una paz inmediata aparentemente favorable, no debe inclinarnos a detener nuestros preparativos de guerra.

Sóloamente es necesario recordar que los alemanes en la Pascua última hicieron correr dísticos rumores.

¿Paz de Noel?
LONDRES 25.—Entre el Cuerpo diplomático se comentan los propósitos del Kaiser de proponer una paz de Navidad, cuyas condiciones difieren muy poco de las del verano pasado.

Entre ellas se cuenta el plebiscito de Alsacia y Lorena y la proposición de que Inglaterra pague a Alemania una cantidad razonable de dinero para emplearla en la restauración de Bélgica, del Norte de Francia, de Serbia y de Rumanía.

Los territorios rusos conquistados por Alemania serán Estados independientes, bajo el protectorado alemán.

Polonia será un Estado independiente, bajo el protectorado de Alemania y de Austria.

Se tratará del desarme y de la paz de los mares.

Europa quedará intacta, bajo una nueva reorganización oficial.

La propaganda alemana esparce la opinión en Alemania que de no hacerse la paz, los aliados serán los responsables de la continuación de la guerra.

A los Estados Unidos se les rogará tomen en consideración tales bases de paz.

Los Santos Lugares
ROMA 25.—En el Vaticano se asegura que el Papa enviará en breve un legado a Jerusalén, que será un elevado personaje religioso, investido de una misión religiosa y política.

Comunican de Zurich que en Austria han sido detenidos algunos curas por haber celebrado la toma de Jerusalén, y que todos los obispos de Austria Hungría recibieron instrucciones de los Gobiernos de Viena y de Budapest, encomiéndoles que guardasen extrema reserva en lo relativo a este acontecimiento.

En Polonia produjo la noticia de la conquista de Jerusalén grandes manifestaciones de simpatía, principalmente entre la colonia israelita.

En Bohemia también celebró el pueblo la noticia con extraordinarias muestras de júbilo.—(Radio).

Movilización griega
ATENAS 26.—Athina reproduce la intervención de Mikalopoulos, ministro de la Guerra, que declara que al regreso de Venizelos, se decidirá la movilización general.—(Radio).

### Juicios críticos Prensa española

El Imparcial.
Preparativos del choque mostruo
Los momentos son de un interés expectante. A parte de la lucha en el Asiago, donde prosigue el empuje austriaco y la resistencia italiana, con ganancias para el primero, mas no sin ventajas morales para el segundo, las miradas de los críticos militares no se apartan del mapa de Francia, de la frente a suiza o de ese pedazo de Bélgica, tan gallardamente defendido por los soldados del Rey Alberto. ¿Donde descargará el chubasco? Esta es la pregunta. ¿Resistirá la línea aliada el furioso asalto de las masas germánicas? Esa es la duda.

Creemos tan aventurado dar por inevitable la ruptura del frente francés como asegurar de una manera rotunda que los alemanes se estrellarán ante las trincheras atadas; la guerra no admite nada que no sea meditado con anticipación; el éxito pide siempre muy poco a la casualidad; pero es preciso conocer todos los elementos de que dispone el mando y el pensamiento de quienes dirigen las operaciones para hacer algún vaticinio acerca de la victoria.

La Corresponsalencia de España:
Sorpresa esperada
Occidente no es Rusia, ni siquiera Italia. En Occidente hay ejércitos poderosos, excelente artillería, comunicações rápidas y admirables servicios aéreos.

Hay, asimismo, caudillos reputados, que han hecho sus pruebas brillantemente. Petain, Haig y sus colaboradores, no tienen nada que envidiar a los más célebres jefes de Austria y Alemania.

Por todo ello, cabe suponer que Hindenburg y Ludendorff han resuelto poner de su lado ese elemento primordialísimo que es la sorpresa. Y la sorpresa, aquí, no puede ser otra que el desbordamiento de la derecha de Petain por medio de una marcha rápida a través del territorio helvético.

En la región donde terminan los Vosgos—cerca de Belfort—y comienza el Jura, hay un ancho espacio, libre de obstáculos naturales. Ese ancho espacio no necesita ser defendido por ninguno de ambos beligerantes. Lo cubre la frontera suiza de Basilea (distrito de Prorentuv, etc.). Si los alemanes de Alsacia ocuparan rápidamente el cantón de Basilea, ya citado, podrían dirigirse sobre Montbelliard, y des de allí sobre el Ognon, transportando la guerra al departamento de Haute-Saone, y amenazando la meseta de Langres, arriba, y el Creusot, abajo.

Mas esta operación tampoco sería decisiva. Los franceses resistirían en Belfort, en Montbelliard, y en el macizo del Lomont. Canalizarían la invasión y harían del torrente dos ríos de diverso caudal, y absuelven de sus escarpados por el ejemplo del adversario, penetrarían en Suiza y cogerían del flanco a los invasores.

Los franceses, que temen que los alemanes se atrevan a invadir Suiza, habrían concentrado, detrás del Jura y al Sudeste de Langres, un ejército de observación mandado por Forch. Ese ejército está ahora en Italia. Es de suponer que lo habrán reemplazado por otro, pues el riesgo es demasiado grave para que no pretendan conjurarle de antemano.

De El Sol:
«El monte Grappa»
El último paso hacia adelante por parte de los invasores, ha sido la conquista del Monte Asolone. Dal Olio dijo en la Cámara que las tropas del cuarto Ejército lo habían reconquistado. No se ha llegado a confirmar ni rechazar esa información. Presumimos, sin embargo, que Dal Olio se ha basado en noticias difundidas antes de tiempo.

No es que el monte Asolone asegure la conquista del Grappa, ni que a los invasores la seguridad de que la llanura será de fácil acceso. El monte Asolone tiene el valor de un gran escalón que los invasores han subido en la penosa marcha por aquel défilado de desfiladeros, colinas, montañas, barrancos y despeñaderos.

El monte Grappa, que forma el centro de

toja la formidable organización natural de la resistencia, dimana por completo al Asolone, por que tiene cerca de 300 metros más de altura. Rodeando al Grappa se alzan numerosos montes que forman como una corona de picos, todos muy altos también, y en esos picos se hace fuerte el cuarto ejército, y por los barrancos abiertos al pie de esas cumbres tiene que avanzar muy penosamente, mal arrastrando sus piezas de artillería el ejército de Hindenburg. Las fuerzas francesas e inglesas aguardan el ataque, que no llega, de los austroalemanes. Hindendorff cree menas fuertes a los italianos y quiere, a todo trance, llegar a la llanura y copar. Pero detrás del Asolone, y sin contar la enorme fortaleza del Grappa, quedan todavía el Fabbro, el Giovanni, el Raneco, el Oro, el Campeggio, el Corneoga, el Menegon, el Berso, el Palla y varios otros.»

### Entre el Brenta y el Piave

Detalles de la heroica resistencia italiana
ROMA 25.—Dice Stefani que la tentativa de romper nuestras líneas comenzó el 23, que la bravura de nuestras tropas pudo contener y que hoy rechaza valientemente, según anuncia el comunicado oficial, es verdaderamente formidable. Según los prisioneros, el número de baterías reunidas por el adversario para esta acción es imponente.

Según el plan enemigo, a cuanto dicen los prisioneros, las tropas de asalto tenían que haber llegado el 24 a Bissano, para pasar la N. vidad cerca de los ricos almacenes italianos, y pensando que la Infantería había de continuar su marcha hacia el Sur en la llanura veneciana.

Continuará la lucha probablemente, pero la llanura italiana permanece todavía inviolable. Las pérdidas del adversario fueron ayer muy grandes.

El fuego de nuestras baterías fué dirigido con gran precisión sobre las masas de ataque, y a cada ráfaga se las veía descomponerse. Numerosas manchas sombrías sobre la niebla eran testimonio de los efectos mortíferos de nuestro fuego. Al mismo tiempo que se desarrollaba esta acción violenta en la meseta de Asiago, intentaban los soldados enemigos la misma fraternización indolosa que tan buenos resultados les ha producido en otras partes. Pero a sus invitaciones a la paz y a la deserción contestaron los nuestros disparando sus ametralladoras al grito de Viva Italia!

Un cartucho especial
ROMA 26.—Stefani publica una nota oficial alemana con fecha 23, en que se denuncia el empleo de cartuchos de balas especiales por las tropas italianas.

El cartucho especial a que se refiere el enemigo por haberlo hallado en algunos de nuestros prisioneros es el cartucho común de metralla que no usan nuestras tropas sino en los servicios en el interior del país, precisamente por ser menos mortíferos que los de bala.

Tales cartuchos están prohibidos en el frente por ser inferiores en eficacia.

### Las marinas francoitalianas

PARIS 26.—Con motivo de la ceremonia celebrada en la Sorbona, por la Liga Marítima, el presidente, Sr. Millerand, recibió del ministro de Marina italiano, almirante Delbono, el siguiente telegrama: «Le ruego que acepte el agradecimiento mas vivo y más cordial por la afectuosa acogida dispensada a los representantes de la Marina italiana que estrecha mas aún los lazos cordiales de solidaridad que unen a nuestras dos Marinas. El Sr. Millerand contestó con otro telegrama, en el que manifestaba, que se sentía dichoso de poder aprovechar esta ocasión propicia para estrechar más los lazos fraternales.»

La conferencia de Clermond-Ferrand
Condiciones de paz.
PARIS 26.—Ayer terminó la conferencia catedral de Clermond-Ferrand, después de tres sesiones celebradas durante la mañana, la tarde y la noche; Jouhaux, al defender la actitud del Comité catedral dijo que creía que era servir los intereses del proletariado el no separar las de los intereses superiores de la nación democrática.

Finalmente, la conferencia adoptó, por 161 votos contra dos, abstenerse de la moción que reclama las condiciones con que podría firmarse una paz general, justa y duradera. La moción recuerda las fórmulas siguientes: «que con las de Wilson, fueron siempre las de la revolución rusa, y son aún las de la clase obrera francesa; no anexionar, derecho de los pueblos a disponer de ellos mismos, reconstitución de independencia, y en su integridad territorial de los países actualmente ocupados, reparación de los daños causados, que no haya contribución de guerra ni guerra económica una vez que terminen las hostilidades, la libertad de los estrechos y de los mares, institución de un arbitraje obligatorio para arreglar las diferencias internacionales, constitución de la Sociedad de las Naciones.»

La moción termina pidiendo a las clases obreras de todos los países en guerra que exijan de sus Gobiernos respectivos la publicación con la misma precisión que ellos, de las condiciones de paz, pues esta acción general aparece como la única que puede evitar toda paz separada.—(Radio).

### Fallo de un Consejo de guerra

VALENCIA 26.—La sentencia del Consejo de guerra contra los procesados por los sucesos de Agosto ha sido aprobada por el capitán general.

Han resultado, por tanto, condenados a reclusión perpetua Emilio Rubio y Antonio Morales; a doce años de prisión Antonio González; a seis años y un día de prisión mayor, Juan Astilla y José Pérez.

Se ha decretado la libertad de los 81 detenidos restantes, que ayer mismo salieron de la cárcel.

### Diario de la Marina

REDACCION Y ADMINISTRACION
PBLIGROS, 3, MADRID

## La revolución en Rusia

Los rusos evacuan Finlandia
ROMA 25.—Un telegrama de Petrogrado al Messajero dice que las guarniciones rusas han evacuado Finlandia, y que este país ha repetido sus declaraciones de neutralidad, asegurando que enviará embajadores cerca de las naciones beligerantes.

Contra las tropas de Kaledine
PETROGRADO 25.—La oficina de Prensa de los Comisarios del Pueblo dice que el ejército del Cáucaso, compuesto por más de cien mil hombres, a los cuales se reúnen durante su marcha innumerable contingentes del pueblo, avanza sobre las retaguardias de las tropas de Kaledine.—(Agencia Radio).

Kaledine abandonado por los ferroviarios
PETROGRADO 25.—Dice el corresponsal del Dien que Kaledine ha llamado en su ayuda a los ferroviarios, garantizándoles la más completa seguridad si ellos no impedian el libre transporte de tropas cosacas. Los ferroviarios no han aceptado esta proposición. Rostov sufre gran escasez de alimentos y numerosos cargamentos de víveres están detenidos por las tropas.—(Radio).

Trotsky en la embajada francesa.—Entrevista interesante
PARIS 25.—Comunican la noticia siguiente: «Trotsky se ha presentado espontáneamente hace algunos días en la embajada de Francia en Petrogrado, donde fué recibido por Nulene, con quien habló sobre las relaciones de Francia y Rusia.»

La entrevista sólo tuvo carácter oficioso, ya que las relaciones oficiales entre el Gobierno maximalista y los gobiernos aliados no existen. Trotsky se refirió a la situación en general, creada a los comisarios del pueblo y a sus delegados, y habló después de la cuestión relativa al visado de pasaportes.

Expresó su temor de que las misiones extranjeras de Rusia tuvieran que mezclarse en las luchas de algunas partes del territorio.

Manifestó su opinión sobre la paz, de que los bolcheviques quieren llevar a cabo, y dijo, que él quisiera atenerse al principio de paz democrática, dejando a los pueblos el derecho de disponer de ellos mismos.

El embajador de Francia le preguntó qué haría si Alemania rechazase esta clase de paz, a lo cual respondió Trotsky, que en dicho caso, la paz no sería firmada, y que los maximalistas podrían ser arrastrados a hacer una guerra revolucionaria, añadiendo, que si la opinión pública se mostrara refractaria a esta cuestión, sería dicha cuestión llevada a la Constituyente.

Si los bolcheviques sucumben ante la resistencia en contra de Rusia, el país se verá entregado a la anarquía.—(Radio).

Rusia y Ucrania
LONDRES 25.—Telegrafían de Petrogrado diciendo que el comandante militar de Petrogrado, Antonof, ha salido para Kiev con el fin de establecer negociaciones con la Rada ucraniana.

Se teme mucho por la situación general, pues si el Gobierno maximalista entra en guerra con Ucrania, tendrá frente a él toda la Rusia meridional. Esta situación puede traer una catástrofe social y conducir al dominio completo de Rusia por el imperialismo alemán.—(Radio).

Desarme de los nacionalistas
PETROGRADO 25.—En el frente rumano, el comisario nacional ucraniano ha dado al general Cherbancheff órdenes severas relativas a los maximalistas; el desarme de éstos ha comenzado en Jansy. En Kieff todo ha terminado ya; en Olenca continúan en la calle los combates entre ucranios y maximalistas.

General lynchado
PETROGRADO 25.—En Taschekent (Turquestán ruso) el general Kerevchenko, que había sido nombrado por Kerensky para el mando de las tropas rusas del Turkestan, ha sido lynchado por la gente.

### Cosas de la Nochebuena

Por la calle de Carretas marchaba en la noche del día 24 un grupo de muchachos tocando panderos, tambores, latas y otros «instrumentos» propios de la Nochebuena.

Al llegar frente a Correos, un joven, que iba en dirección contraria al grupo, se encará con los que lo formaban, y les insultó.

De los insultos pasaron a los hechos, y el joven promotor de la ríña, que iba embriagado, y se llama Prudencio Merino, hirió en la cara y en el cuello a Marcelino Rivacóles.

Intervino el guardia municipal número 653, al que asgó el uniforme.

Un soldado que por allí pasaba auxilió al guardia, y entre los dos pudieron sujetar a Prudencio, que fué conducido al Juzgado.

Marcelino fué curado en el Gabinete de Socorro de la plaza Mayor, de heridas de pronóstico grave en la cara y cuello.

Después de asistido pasó a su domicilio.

### Vida militar

BARCELONA 25.—Ayer se reunieron en el despacho del capitán general, señor Barraquer, todos los generales y asimilados con mando en plaza, así como todos los jefes de Cuerpo, habiendo tomado varios acuerdos de importancia.

CADIZ 26.—Marcharon a Córdoba, para crear el Cuerpo de Artillería de posición, 100 artilleros, al mando de los tenientes don Eduardo Santiago Carrión y don José García Loma. Hoy marchó el capitán de las fuerzas don Miguel Sánchez Trigo.

HUESCA 26.—Llegaron las primeras fuerzas de artillería, con las que se ha de formar el nuevo regimiento, cuyo quinto batallón ha sido destinado a esta ciudad.

Las tropas se alojarán en el antiguo convento de la Merced hasta que se terminen las obras de reforma del cuartel, donde se instalarán definitivamente.

El alcalde obsequió anoche a los soldados con turrón licores y cigarrillos puros.

Dice un periódico que la próxima firma de Guerra será interesante, y añade:

«Se halla sin cubrir u a vacante de consejero del Supremo de Guerra y Marina, a la que se asegura irá el actual capitán general de Cataluña, señor Barraquer, cuyo estado de salud y méritos personales le dan derecho a ella.»

A substituirlo parece que irá el general Tovar, y su vacante en Valencia es la que dicen constituye eje para combinaciones de más altura y transcendencia; pues mientras unos aseguran que irá a la capital levantina un general que ejerce un cargo importante en Madrid, otros aseguran que tal vez vaya el general Jordana, dejando paso para la residencia general en Marruecos a un significado político liberal, noticias todas que sólo a título de rumor recogemos».

### Las negociaciones de paz

Kuhlmann y Ludendorff en desacuerdo.—Aspiraciones del partido militar.
AMSTERDAN 24.—Dicen de Alemania que Kuhlmann y Ludendorff, no est n de acuerdo por lo que respecta a las negociaciones de paz rusolemanas.

El partido militar desea el armisticio con el fin de presentar más tarde fuertes peticiones territoriales y Kuhlmann y las autoridades civiles desean una paz rápida y decisiva. Parece ser que el kaiser y el canceller, est n decididos a apoyar al último contra las exigencias de Ludendorff y e Hindenburg.

Es evidente que las autoridades militares están tan opuestas a la paz sin anexión como los centros financieros lo están sobre un paz sin indemnizaciones. Sobre este último punto, el Gobierno bávaro está de acuerdo con los financieros, debido a la situación verdaderamente difícil en que se encontrará el imperio cuando la guerra termine.

En cuanto a los transportes de tropas del frente oriental al frente occidental, parece ser que esto no constituirá mas que un alarde. Se sabe de diversos orígenes que las tropas que acaban de llegar a Bélgica, no son mas que algunas divisiones.

La frontera de Zelandia será guarnecida con tropas procedentes del frente ruso.

Se dice también que a Ecloo llegan trenes ca a seis minutos durante el día y la noche; pero que no son muy numerosas las tropas transportadas por estos trenes.

Además, los trenes que vuelven de Bélgica y del Norte de Francia, llevan mucho material agrícola con destino a las tropas alemanas del frente oriental, no parece haber sido quebrantada por la propaganda de los maximalistas.

Además, la apatía de las personalidades civiles de Alemania, mira con indiferencia las medidas que toma el Gobierno imperial.—(Radio).

Alemanes en favor de la paz
BERNA 25.—La reunión de los socialistas mayoritarios celebrada en 30 de Diciembre en Berlín, votó una resolución invitando al Gobierno a aceptar las condiciones de paz de Rusia y a declarar solemnemente que renuncian a toda idea de conquista y a toda tentativa impuesta a cualquier pueblo y a obligarles a aceptar políticas económicas y financieras.

La resolución pide también el voto igual directo y secreto de hombres y mujeres.—(Radio).

Condiciones de paz propuestas por los rusos
PETROGRADO 25.—La delegación rusa propone, como bases de las negociaciones de paz los seis puntos siguientes:

Primero. Ningún territorio conquistado durante la guerra actual podrá ser anexionado por la fuerza, y las tropas que ocupen este territorio deberán evacuarle en seguida.

Segundo. Será completamente restablecida la independencia de los pueblos que la han perdido durante esta guerra.

Tercero. Los grupos nacionales que no gozaban de esta independencia decidirán ellos mismos, por vía de referendum, de la cuestión de su independencia o designarán el estado al cual quieren pertenecer; este referendum deberá tener por base la libertad completa de voto para todas las poblaciones comprendidas los emigrados y refugiados.

Cuarto. En los territorios habitados por varias nacionalidades, los derechos de la minoría serán protegidos por una ley especial que asegure a estas nacionalidades su autonomía nacional y, en las condiciones políticas lo permitan, su autonomía administrativa.

Quinto. Ningún beligerante tendrá derecho a ninguna contribución, y las contribuciones pagadas bajo la forma de préstamos de guerra serán reembolsadas; en cuanto a las indemnizaciones a las personas víctimas de la guerra, se hará por medio de un fondo especial constituido por pagos especiales de todos los beligerantes.

Sexto. Las cuestiones coloniales serán resueltas en las condiciones de los artículos 1, 2, 3 y 4; pero la delegación rusa propone completarlas en un punto, reconociendo como inadmisibles todas las restricciones, aun indirectas, de la libertad de las naciones más débiles por las naciones más fuertes, como, por ejemplo, el «boyottage» económico, o la misión económica de un país cualquiera a un acuerdo por un tratado de comercio impuesto, o acuerdos aduaneros que puedan perjudicar la libertad del comercio o el bloqueo marítimo o militar.

Después de la lectura de la declaración rusa, von Kuhlmann ha declarado que los otros beligerantes pedían la suspensión para poder deliberar y hacer la respuesta.

La sesión, que duró solamente una hora, fué, pues, interrumpida hasta mañana a las cuatro de la tarde.

LONDRES 26.—Un radiograma de Rusia del 24 de Diciembre dice:

«A petición de los delegados alemanes de Brestlitovsk la reunión de la Conferencia que debía celebrarse hoy 24, a las cuatro de la tarde, ha sido aplazada para mañana, porque aún no estaba dispuesta la respuesta alemana.»

### Nafragio del vapor «Bazán»

VALENCIA 26.—El vapor «Bazán», de 300 toneladas, ha naufragado, salvándose la tripulación.

El buque era propiedad de la casa valenciana de don Cristóbal Mira.

JIMENO... ¡LEVANTATE Y ANDA!

El señor Jimeno ha acreditado suficientemente en su anterior etapa ministerial que es un inteligente y perfitísimo gestor de la Marina...

Ahora la nación está más necesitada que nunca de que la potencialidad marítima, en vez de quedar atrofiada se manifieste virilmente...

Sin embargo, el señor Jimeno parece que no escucha esas apelaciones, y su gestión actual se desliza tranquila y suavemente, exactamente igual que si la actuación marítima nacional estuviera en los fastos marítimos.

No es de creer que se alegue para esa general paralización de la Marina militar el inverosímil pretexto de la falta de carbón.

Los depósitos y almacenes de combustible en los apostaderos y arsenales están atendidos con regularidad, y aun cuando no se puede decir que haya plétora de hulla, es lo cierto que las necesidades normales de combustible que exigen los servicios corrientes de la escuadra y buques activos están servidas.

Adviértase una especie de modorra inicial que el ministro de Marina debe ser el primero en sacudir. Así como en el ramo de Guerra, su titular, el señor La Cierva, no descansa y se mueve y agita sin cesar, el señor Jimeno se está quieto; como si en su importante departamento ministerial no hubiese nada que hacer.

Y precisamente ocurre todo lo contrario; hay muchísimo que hacer, sobre todo para que no se esterilice la feliz iniciación del renacimiento de nuestro poder naval, que exige conservar lo construido y mantener en eficiencia y disponibilidad a los organismos navales; continuar los trabajos emprendidos para que las bases navales trazadas por los ministros anteriores, no se desvanezcan y procurar por todos los medios que la Marina de guerra en estos críticos instantes, en estas azarosas circunstancias por que atraviesa España al influjo de las derivaciones exteriores, dé señales de existencia.

El señor Jimeno dejó en su anterior gestión como ministro de Marina, una porción de proyectos y planes de reconstrucción marítima que no pueden ni d ben quedar en el aire; en primer lugar, porque no es un principiante en materia de política naval, sino un consumado maestro, y en segundo, porque su legítimo prestigio como parlamentario y político marítimo le obligan a corresponder a las esperanzas que despertó en la Armada, su designación para el desempeño de la cartera de Marina, que es, demasado lo sabe el propio señor Jimeno, el ministerio más importante; más difícil, de mayor trascendencia en el actual momento internacional.

Otro que no fuera el señor Jimeno, podría permanecer mano sobre mano en el importante cometido que le ha confiado la nación; pero una personalidad como la suya, que conoce las necesidades de la Marina, que sabe muy bien los profundos y arduos problemas que se derivan para la Patria española de una buena política naval, no se le puede consentir el laissez faire, laissez passer, que parece en estos instantes el ideal del objetivo marítimo en la antigua casa del Príncipe de la Paz.

Demasado sabe el señor Jimeno que el material y el personal de la Marina de guerra necesitan salir del estado de inacción en que se encuentran; que todos los organismos marítimos, sin excepción, esperan con ansia el momento de levantarse; y andar como Lázaro; pero si él, el propio ministro, no da el ejemplo, si permanece en el dulce sopor de la quietud, será inútil que España experimente el acicate de sus grandes y trascendentales necesidades marítimas si quienes tienen el deber y la responsabilidad de estudiar los modos de satisfacerlas se sienten invadidos por la nostalgia del sueño.

El señor Jimeno tiene in pectore planes, programas, propósitos de regeneración marítima, los debe dar a conocer; si entendiéndo que la política naval iniciada en 1909 se debe continuar, está en el caso de proclamarlo. Por lo mismo que el señor Jimeno es un ministro civil en organismo militar activo tan importante como la Marina de guerra, está en el caso de evidenciar su actividad y ponerse en actitud y condiciones de satisfacer al mundo naval, que le dice unánime y decisivo: «Levántate y anda».

NOTAS POLITICAS

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

Después del despacho con el Rey, el jefe del Gobierno se trasladó al ministerio de Estado, donde recibió a los periodistas.

Según manifestó a estos el presidente, no es cierto que el general Jordana deje el cargo de alto comisario en Marruecos, según estos días se ha dicho en la prensa; antes por el contrario, dentro de muy poco regresará a África y volverá a hacerse cargo de su alto puesto.

Como coincidiese la entrevista que los periodistas tenían con el presidente con la presencia del señor duque de Almodóvar en el despacho de equé, los periodistas preguntaron al señor marqués de Alhucemas si sería nombrado alcaide del duque de Almodóvar. El señor García Prieto dijo entonces: —No; pueden ustedes creer que no será alcaide de Madrid el duque de Almodóvar.

Por último, el Presidente dijo que, según le había comunicado el comisario general de Abastecimientos, desde hoy quedaría restablecida la normalidad en los servicios de fuerza y luz por la Sociedad Hidroeléctrica, toda vez que por las recientes lluvias los saltos de agua han recuperado en gran parte su caudal.

En Gobernación

En nombre del ministro de la Gobernación el subsecretario, señor Pico, recibió a los periodistas y sólo les comunicó la misma buena noticia que había dado el presidente respecto

al restablecimiento de la normalidad en los servicios de luz y fuerza eléctrica.

A pesar de la festividad del día, el marqués de Alhucemas asistió ayer a su despacho oficial de Estado, donde trabajó toda la mañana en resolver diversos asuntos pendientes.

Al recibir a los periodistas expuso el presidente que había conferenciado con el señor Rahamonde y que carecía de noticias que comunicar.

En el domicilio de don Melquiades Alvarez se reunió ayer tarde el Comité de las izquierdas para cambiar impresiones acerca de futuras campañas electorales que se proponen desarrollar en fecha próxima.

Anoche salió para Santa Cruz de Mudela el conde de Romanones para tomar parte en la cacería que allí se está celebrando. Regresará el sábado.

El señor marqués de Valderrey, vicepresidente, y el señor Galvariato, secretario de la Delegación en Madrid de la Sección Hispano Africana del Fomento del Trabajo Nacional, visitaron ayer al ministro de Fomento para recomendarle el pronto y favorable despacho de expediente de prolongación del dique SE. de puerto de Melilla, ya favorablemente informado por el ministerio de la Guerra.

Esta obra, realizada, ofrecerá abrigo a los buques actualmente obligados a refugiarse en Chafarinas cuando el Levante reina en aquellas aguas.

De teatros

ESPAÑOL

«Jon y Thum».

Muñoz Seca, «I rey del retrucano», como se le llama ya por ahí, ha dado al Español como obra de Pascuas una astrakanada policiaca en dos actos, titulada «Jon y Thum», que fué del agrado del público benévolo de estos días, que, e realidad, no se parece al de los estrenos de las demás partes del año, porque sino...

Y bien vino la concurrencia del Español en aplaudir la obra de Muñoz Seca, porque este no se había propuesto más que hacer reír, y esto lo consiguió en toda regla, y por lo tanto, era digno el autor que se tuviera con él las consideraciones debidas.

Montero hizo un tipo del moro y demostró ser un actor cómico de primera fuerza; las señoritas Gil, Andés, Cuevas, Pérez, Luque y Ruiz y los señores Cant lapiedra, Martí, Cobeña y Fraccolí, se hicieron aplaudir con justicia, resultando un excelente conjunto de interpretación.

Todos merecieron los honores del presente.

COMEDIA

«Los Intimos»

La comedia de Sardoú «Los Intimos», ha sido fielmente adaptada a nuestra escena por el señor Suñer y Casaduent, y aunque algunos tipos y algunas situaciones resultan algo exóticas en nuestro ambiente, el público que llenaba el teatro, aplaudió a los actores y al adaptador.

Esto quiere decir que en Pascuas también se pueden representar comedias de corte fino y de buen gusto, porque «Los Intimos», pertenece a este género teatral.

De todo punto admirable podemos calificar la interpretación, especialmente por parte de los señores Bonaté y Zorrilla, que hicieron las delicias del público. Merecieron también aplausos sinceros Carmen Jiménez y los señores Espantaleón y González, que estuvieron acertadísimos.

MAQUIAVELO

FIRMA DEL REY

Guerra

Ascendido al empleo de general de brigada, al coronel de Ingenieros don Jacobo García Roure.

Concediendo la cruz de an Hermenegildo, a general de brigada don José Nouvillas y Villar.

Destinando para el cargo de jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de Baleares, al coronel de Estado Mayor D. Bartolomé de Zaya y Borrás, marqués de Zayas.

Idem a los coroneles de Ingenieros don José Vallejo Elias, y don Augusto Ortega Romo, para el cargo de ingeniero comandante y jefe de las tropas de Ingenieros de Menorca, y para el mando de la Brigada Topográfica de Ingenieros, respectivamente.

Idem a los tenientes coroneles de la Guardia civil don Francisco Moreno Carvajal, para el mando de la Comandancia de Teruel; don Agustín López Vinjoi, para el de la de Oviado; don Ciríaco Iriarte Oyarvide, para el de la de Burgos; don José Borrut Núñez, para el de la de Valencia; don José Santandreu Rejano, para el de la de Caballería del quinto tercio (Valencia); don Vicente Mena Domínguez, para el de la de Córdoba, y don Cristóbal Castañeda y Castañeda, para el de la de Taragona.

Marina

Concediénd la cruz de segunda clase del Mérito nav 1, con distintivo blanco, pensionada y lema «Industria naval militar, al capitán de iragata don Manuel Somoza.

Con licencia ilimitada

Circular.—El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los reclutas asignados por Real orden de 15 del mes actual a las nuevas unidades de Artillería 4.ª y 14.ª regimientos montados, 2.ª, 3.ª, 4.ª y 5.ª batallones de Artillería de posición, marchen desde las cajas a sus casas en uso de licencia ilimitada, incorporándose a su destino a medida que lo exijan las necesidades del servicio, o antes de la incorporación a filas del reemplazo inmediato, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 311 del reglamento para la aplicación de la ley de Reclutamiento.

Homenaje a España

En el Ministerio de Estado se han recibido noticias oficiales acerca del entusiasmo con que en Chile se celebró la Fiesta de la Raza.

E la capital tuvieron lugar solemnidad des va i s, con asistencia del ministro de España, de las autoridades, de la colonia española y la sociedad chilena, inaugurándose en Taltal, y en homenaje a nuestro país, una «plaza de España».

LA BOLSA

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 21, Día 24. Includes 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 pesetas nominales, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 21, Día 24. Includes 4 por 100 exterior (estampillado), Serie F de 24.000 pesetas nominales, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 21, Día 24. Includes 4 por 100 amortizable, Serie F de 25.000 pts. nom., etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 21, Día 24. Includes 5 por 100 amortizable, Serie F de 50.000 pts. nom., etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 21, Día 24. Includes 5 por 100 amortizable (Emisión de 1917), Serie F de 50.000 pts. nom., etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 21, Día 24. Includes Obligaciones del Tesoro al 4,75, Serie A, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 21, Día 24. Includes Ayuntamiento de Madrid, Resultados, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 21, Día 24. Includes Cédulas hipotecarias 5 por 100, Idem id. al 4 por 100, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 21, Día 24. Includes Banco Hipotecario, Castilla, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 21, Día 24. Includes Español de Crédito, Río de la Plata, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 21, Día 24. Includes Central Mejicano, Azucareras preferentes, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 21, Día 24. Includes Idem ordinarias, Idem obligaciones, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 21, Día 24. Includes Ferrocarriles, M. a Z. y a Alicante (acciones), etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 21, Día 24. Includes Idem id. id. Arizas (oblg.), Nortes (acciones), etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 21, Día 24. Includes Idem 1905 (obligaciones), Cambios sobre el Extranjero, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 21, Día 24. Includes París, a la vista, billetes, Londres, a la vista, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 21, Día 24. Includes Dollars, Marcos, Liras, Reis, etc.

EL BANCO DE ESPAÑA

El aumento del capital

La pretensión de aumentar en 30 millones el capital del Banco de España. propuesta por el Consejo del mismo y aprobada el domingo por los accionistas en la junta general que celebraron, está siendo combatida, y consideramos que con razón sobrada.

El Banco es un establecimiento de crédito, que goza de privilegios a cuyo amparo realiza sus negocios y, por lo tanto, el país tiene ciertos derechos a participar indirectamente de sus ganancias.

Esta participación, aparte los derechos del Tesoro, según las leyes, consiste en la misma amplitud del crédito y firmeza del Banco, amén de la extensión de los auxilios que presta a las fuentes de riqueza nacional.

El beneficio al público, consiste en la masa global de millones que tiene en juego continuamente, como que riegos sanguíneo afluye y refluje en sus arc.

El capital nominal que las acciones representan no es un factor interesante para estos efectos, porque se reduce a ser la base social a cuyo alrededor gira el organismo financiero y mercantil.

Cualquier banco particular, op ra con su capital y con el que en sus manos pone el crédito; pero éste, además, emite billetes, con la obligación de garantizarlos con metal. Al hacer la prestación, se aduce que es un modo de resarcimiento de los quebrantamientos sufridos por la adquisición de oro.

Estimamos soflístico el razonamiento, porque se ha cuidado el Banco de solicitar, y lo ha obtenido, o, permiso para aumentar el papel, y an está la compensación.

Además, ha comprado oro cuando le ha convenido por estar barato y la peseta cara.

Esto no fué obra del Banco, porque lo trajeo el estado de Europa y la situación de España; luego a España corresponde el beneficio acauzado.

Pero los accionistas, como tales, no han puesto absolutamente nada en ello, y de ningún modo puede admitirse que por el sólo hecho de poseer acciones deban aumentar su particular capital a la menos que con la quinta parte del que tienen.

Es hacerles un regalo de 30 millones que no debe consentirse.

Se trata de elevar el capital social de 150 a 180 millones, de pesetas, emitiendo 60.000 acciones nuevas y regalándolas a los tenedores de las 300.000 actuales, a razón de una por cada cinco poseídas.

Aparte de que no parece moral, aunque pueda ser legal, regalar veinte mil duros al que es tan rico que tenga 1.000 acciones, la oportunidad no puede ser más fatal, hoy que tantos españoles no pueden vivir y tantos otros ni comer.

El Consejo de Estado tiene que informar veremos si en esto es tan legalista como lo fué para oponerse a que quitaran el descuento a los funcionarios civiles y militares.

Ignoramos si el señor marqués de Figueroa es accionista del Banco; pero tenemos la seguridad de que estará dispuesto a presentar voto particular, también en éste como en aquél caso, en defensa de las leyes escritas y de las morales gravadas en la mente de las personas ecuanímes.

Fiesta conmemorativa

BILBAO 26.—Se ha celebrado la tradicional ceremonia de dar lectura ante la Casa Consistorial, en presencia de las fuerzas de la guarnición, de la carta de felicitación que las Cortes de la Nación dirigieron a la villa de Bilbao, con motivo del levantamiento de sitio en 1836.

Asistieron las autoridades y numeroso público, y como de costumbre, desfilaron las tropas, terminado el acto por delante del Ayuntamiento.

Información de Guerra

Destinos

Mañana se publicará una propuesta de destinos de oficiales (E. R.) de Ingenieros.

Se concede la vuelta al servicio activo al médico primero don José Oliveros.

Bajas

C usan baja en el Ejército los médicos provisionales de Sanidad Militar, don Angel Liacer y don Rogelio Baixanli.

Profesorado

Se anuncia concurso de una plaza de ayudante de profesor en la tercera sección de la Escuela Central de Tiro.

Prácticas

Se dispone que se den por terminadas en fin del corriente mes, las prácticas que efectúan los veterinarios terceros ingresados en el Ejército.

Carabineros

Queda sin efecto el ingreso en Carabineros del primer teniente de Infantería don Pedro Moreno Muñoz.

Varias disposiciones

Se concede real licencia para contraer matrimonio al sargento de Sanidad don Ramón Huertas.

—Idem el retiro al conserje de primera clase de Intendencia don Pedro Gutiérrez.

—Idem reintegro de pasaje de su hija desde Melilla a Santiago, al capitán de Artillería don Ignacio de las Llanderas.

—Ascienden a suboficiales de la reserva graduata de Ingenieros, los brigas don Emilio López, don Carlos Abia y don Joaquín García.

LA AGONIA DE UN CULTIVO

El tabaco de la Palma

A pesar de las activas y siempre aplaudidas gestiones del diputado Sr. Poggio, de solicitudes, instancias, reclamaciones y telegramas; a pesar de todo esto, casi murió el cultivo del tabaco en la isla de la Palma.

Con ello, desapareció parte de la industria de la elaboración que tantas esperanzas llegó a inspirar a los que se interesaban por el porvenir del país.

Su agonía fué paulatina, pues la adquisición por parte del Gobierno o de la Arrendataria de los cien mil kilos de rama palmera se hizo después de un continuado bregar de siete u ocho meses, de exposiciones de los Ayuntamientos de la provincia, de violentas campañas de la Prensa, de discursos y de entrevistas con los ministros de Hacienda que se sucedieron desde antes de publicada aquella antipatriótica Real orden que reducía los precios a una tercera parte de los estipulados. Eso todo, alcanzado por espíritu de justicia y por medio de poderosas influencias, fué la agonía del cultivo en la esfera oficial.

Porque todos los agricultores comprendieron que no debían continuar sembrando tabaco para la Arrendataria, para una Compañía en la que tienen participación los grandes políticos de los partidos turnantes, y que por esto mismo, o por otra causa cualquiera, los exponía a que cuando le diese la gana a su Consejo o al Gobierno volviese a aparecer en la Gaceta otra nueva Real orden imponiendo precios de imposible aceptación por lo ruinosos.

El mismo presidente del gremio de cosecheros de tabaco de la isla, muy justificado, arrendó, para destinarlos al cultivo de plátanos, grandes cantidades de terreno en los que se sembraba tabaco para la Arrendataria.

En las fincas de Argual y Tazacorte, que eran las que producían mayor número de kilos, no se siguió sembrando ninguno y lo mismo en los alrededores de la ciudad de Los Llanos.

En la villa del Paso se siguió el mismo procedimiento, y en las Breñas y Mazo,

que lo cultivaban en seco, apenas si se vió algún pequeño huerto dedicado a la aromática hoja. Son estos últimos campos los que mayor daño han sufrido, porque carecen de agua para sembrarlos de tomates o plátanos.

A manos de gobernantes españoles y de la patriótica Arrendataria murió el cultivo del tabaco en la tercera de las islas Canarias, cuyos haberes hubiesen sido arrastrados a la miseria y a la ruina de no interponerse Inglaterra, comprándose los productos sembrados en las tierras destinadas al cultivo de aquí ella planta.

Con la casi desaparición del tabaco agonizó la industria de la elaboración. Los que de ella vivían emigraron a América, a las naciones que no son españolas, debido al empleo de procedimientos análogos a los que señalamos en estos renglones.

Fueron allí, y al alejarse la nave que a extranjeras tierras les condujo, después de contemplar con los ojos de la imaginación el hogar abandonado, miraron hacia la Madre Patria para maldecir, llenos de justa cólera, a los hombres tuestos que siembran semilla de desafecto en suelo como el nuestro, que se niega a fecundarla.

A pesar de tal conducta, la iniciativa particular emprendió nuevos rumbos como vencia de que en materia de tabaco nada bueno podía esperarse aquella tierra española de los Gobierno de la Nación. Y los emprendió cuidándose, en cuanto estaba a su alcance, de que a fermentación del tabaco se hiciera honradamente, no dejándolo crudo para que pesase más, y logrando que el tabaco resultase fumable, bueno, con todas las propiedades que el terreno le proporciona y el cuidado de la inteligencia le conservan, hasta transformarlo en aromáticos cigarrillos confundiéndoles con los habanos.

En la actual dala la cosecha anual de tabaco en la Palma se aproxima a 100.000 kilogramos. Elaborado y en rama se vende a los extranjeros, principalmente, que parecen ser los interesados en el progreso de ese importante ramo de la agricultura y de la industria, del que no se cuidan los ministros, a pesar de haber comprado varios de ellos que los cigarrillos palmeros son similares de los tabanos, llevándose algunas cajas de muestra a Madrid y ofrecido que su decisivo valimiento determinaría nuevas negociaciones que hiciesen posible la entrada de nuestro tabaco en los puertos de la Península.

Ultima hora

En el frente francés

PARIS 26 (Parte oficial del medio día).—En la orilla derecha del Mosa, la respuesta energética de nuestras baterías ha hecho cesar un inmenso bombardeo de nuestras líneas en la región de Bezonvaux.

En la región de San Quintín y en Alta Alsacia nuestras patrullas han penetrado en las trincheras alemanas y han hecho prisioneros. Noche tranquila en el resto del frente.

Los ingleses en Italia

LONDRES 26.—El comandante en jefe de las tropas británicas en Italia, anuncia que desde la reconquista de una parte del frente italiano por las tropas que se encuentran a sus órdenes, no ha habido ningún cambio digno de mención en la parte británica del frente. Ha habido combates de patrullas y un t a bajo de contrabaterías.

Los aviadores ingleses se han distinguido; pero el mal tiempo de estos últimos días ha dificultado sus operaciones.

La nieve ha caído, el frío es intenso, la salud y la moral de las tropas son excelentes. Las tropas se han mostrado muy entusiasmadas al conocer los recientes éxitos de sus aliados italianos en el Monte Asolone.

Las felicitaciones de Navidad de SS. MM. el Rey y la Reina han sido muy apreciadas por los oficiales y los soldados.

El general Asquith, herido

LONDRES 26.—El general de brigada Arthur Asquith, tercer hijo del ex primer ministro británico, acaba de ser gravemente herido por tercera vez. Ha recibido un balazo en el pie durante un reconocimiento cerca de las líneas alemanas y se teme que sea necesaria la amputación. Su estado general es sin embargo satisfactorio.

El general Asquith perteneció desde el principio de la guerra a la división naval. Tomó parte como subteniente en la batalla de Anvers; por primera vez fué herido en los Dardanelos, y por segunda vez en Francia en el mes de Febrero último. Su brillante campaña le valió la Cruz de Orden para servicios distinguidos con dos palmos.

Ya se sabe que el hermano primogénito del general Arthur Asquith, Raimundo Asquith, fué herido al principio de esta guerra.

Moto indian SIDE CAR, último modelo, nueva, Clavel, 13. VEGUILLAS.

Compro ALHAJAS, ANTIGUEDADES, muebles, toda clase objetos. Clavel, 8; Prado, 5, tiendas.

Moto EXCELSIOR, CON SIDE CAR, 7-15 H. P., nueva. Clavel, 13. VEGUILLAS.

Moto ROYAL, 3 1/2 5 H. P. CLAVEL, 13-VEGUILLAS.

Escopeta HOLLAND, C. 16. VEGUILLAS Clavel, 13.

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

## LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

## LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

## LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

## LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

## LINEA DE FILIPINAS

Una salida cada cuarenta y cuatro días arrancando de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

## LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Es-

calas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias de a Península indicadas en el viaje de ida.

## LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

## LLOYD DE ESPAÑA

Sociedad anónima de seguros marítimos, de transportes y de valores.

Capital social: Pts. 1.000,000



Domicilio social: Prim, 5, Madrid

Director-Gerente:

D. Alberto Marsden.

Esta Sociedad establece cuentas en participación con todas las personas y entidades que lo soliciten, y en la cuantía que cada una fije de antemano. Con este nuevo sistema de operar ofrece entre otras muchas ventajas, las siguientes:  
A LOS ASEGURADOS.—Facilidad para contratar los negocios de seguro marítimo y de transporte en general, por importante que sea la cantidad de la operación.  
Seguridad y rapidez en las liquidaciones de siniestros y averías.  
A LOS SUSCRIPTORES.—Participación directa en cada negocio aceptado por la Sociedad y en la proporción que fije el interesado.—Liquidación mensual de los beneficios, que correspondan a cada partícipe, por los negocios realizados.  
Facultad para inspeccionar en todo momento la Administración de la Sociedad.  
Todo sin desembolso de capital alguno, y con el máximo de garantía y seguridad que permiten estas operaciones.  
Pídanse solicitudes y detalles en las oficinas, Prim, 5, Madrid.

## VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

### Pinillos, Izquierdo y C.ª de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL»... de 10.000 toneladas (2 hélices).  
«BARCELONA»... de 7.500 id.  
«CADIZ»... de 7.500 id.  
«VALBANERA»... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lospes, Cetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena y Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía, San Agustín, 2.

### SERVICIO QUINCENAL

Fijo a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos  
«MIGUEL M. PINILLOS»... de 4.500 toneladas  
«CONDE WIFREDO»... de 5.000 id.  
«MARTIN SAENZ»... de 5.500 id.  
«PIO IX»... de 6.000 id.  
«CATALINA»... de 8.000 id.  
«BALMES»... de 6.500 id.

## Manufactura Mecánica Eibarresa

Escopetas finas de Caza y Tiro (pichón).



Víctor Sarasqueta

Eibar (Guipúzcoa)

PROVEEDOR DE LA REAL CASA  
GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICION DE BUENOS AIRES, 1910

## Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Asrjw-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, mortajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Graus» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase, de 15.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 18.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinei» y «Ski nuscher» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Nioba», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construído 70 buques de distintas clases.

## IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

### VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartal, 1.249; Cabo San ente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.69; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizabal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:

Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.

Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.

Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.

Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

## EL ATLAS

Compañía Anónima Española de Seguros marítimos, de transportes y de valores.

Domicilio social: Prim, 5, Madrid.

Director-Gerente: D. Alberto Marsden.



Esta Compañía tiene constituido en la Caja general de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, EL DEPOSITO MAXIMO QUE AUTORIZA LA LEY

Delegados y Agentes en todas las poblaciones importantes.



## Doriga y Casuso

CONSIGNATARIOS DE BUQUES SANTANDER

Agentes de la Compañía Transmediterránea de Barcelona.—Delegados de la Compañía general de Carbones, S. A. de Barcelona.—Agentes de la firma Harris & Dixon, Ld., de Londres

NAVIEROS Y CONSIGNATARIOS  
COMPRAVENTA DE MINERALES Y DE CARBONES

Dirección telegráfica DORICAS

Apartado de Correos, núm. 74

Teléfono núm. 685

SANTANDER

## ANUARIO DE SOCIEDADES ANONIMAS PARA 1918

Lujosamente editado por «Ilustración Financiera».

Un grueso volumen encuadernado, de más de 600 páginas de 17 1/2 x 11 1/2 con reseñas económicas y financieras de unas 3.000 entidades, 25 pesetas.

En preparación esta obra, que aporta datos de valiosísimo interés para toda persona de negocios, se hace indispensable su adquisición. Se avalora el libro con un inimitable prólogo del eximio banquero

EXCELENTISIMO SENOR DON AUGUSTO GONZALEZ BESAÑA  
Formatos de de muestra.—Se admiten pedidos de ejemplares y órdenes de publicación; se necesitan Agentes de anuncios quienes pueden interesar condiciones previas referencias, á satisfacción, dirigiéndose á «Ilustración Financiera», Rodríguez San Pedro, 60 Madrid.

Azopardo & CA  
Consignaciones de Embarques  
Aduanas y Fletamentos  
Cadiz (ESPAÑA)

## Le Foncier de France et des Colonies

COMPAÑIA ANONIMA DE SEGUROS (Ramo de Guerra)

SEGURO MARITIMO " SEGURO DE GUERRA

Agencia general: Barcelona, Calle de las Cortes, núm. 603

Representantes en los principales puertos de España